

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1873 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп. на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 р на полгода—7 р.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покоряетъ проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія напечатанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 МЪ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“

НА 1874 ГОДЪ.

ЦЕНА ГАЗЕТЫ: на годъ для городскихъ подписчиковъ—11 р. 50 к. и на полгода—6 руб., для иногородныхъ съ пересылкою на годъ—13 руб. и на полгода—7 руб.

ПОДПИСКА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО принимается въ конторѣ редакціи газеты „Кавказъ“, помещающейся въ домѣ Н. Г. Зубалова, на Атаманской улицѣ, противъ семинаріи.

Газета „Кавказъ“ будетъ выходить по три раза въ недѣлю и согласно прежней программѣ.

СОДЕРЖАНІЕ

Официальная лѣтопись. Высочайшіе указы по кавказскому военному округу. Правительственный распоряженія. Судебный указатель. Кавказская лѣтопись.—Телеграмма „Кавказъ“. Разныя извѣстія. Внутреннія извѣстія. Вѣднія извѣстія. Казенныя объявленія. Частныя объявленія. Фельетоны.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Высочайшіе указы по кавказскому военному округу.

Октября 11-го дня, въ Ливадіи. Отчисляется, по Пхотъ: Закавказской Лесной Енисейской губерніи, состоящей по Армейской Пхотъ Штабъ-Капитанъ Плавский—отъ настоящей должности, съ оставленіемъ по Армейской Пхотъ. Увольняется отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: по Артиллеріи: 21-й Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Федоровны Артиллерійской бригады Поручикъ Подгородникъ, Штабъ-Капитаномъ.

Октября 12-го дня, въ Ливадіи. Назначается: по Генеральному Штабу: состоящий по Генеральному Штабу Подполковникъ Пожаровъ—исправляющимъ должность Начальника Штаба 21-й Пхотной дивизіи. Переводится: по Иррегулярнымъ войскамъ: Военный Начальникъ Ульскаго укрѣпленія Уральской области, состоящий по Армейской Пхотъ Капитанъ Румянцевъ (Михалъ)—въ Сунженскій Конный полкъ Терскаго Казачьяго войска, съ перемѣною въ Есаулы. Увольняется въ отставку: по Иррегулярнымъ войскамъ: житель сел. Чохъ, Дагестанской Области, Прапорщикъ Милиціи Магометъ-Даболовъ, для излеченія болѣзни, за границу: въ Германію и Турцію, на два мѣ-

сяца. Увольняется отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: по Кавалрріи: 16-го Драгунскаго Нижегородскаго Его Величества Короля Виртембергскаго полка Штабъ-Капитанъ Титовъ.

Октября 13-го дня, въ Ливадіи. Производятся: за отличіе по службѣ: по Пхотъ: 13-го Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка: Капитанъ Фомъ-дѣр-Нонне, въ Майоры; Подпоручикъ Колобжикъ и Бракеръ, въ Поручики; Прапорщикъ Барабановъ 1-й, въ Подпоручики. Переводится: по Пхотъ: 13-го Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка, Флигель-Адъютантъ Его Императорскаго Величества, Майоръ Теріевъ—Лейбъ-Гвардіи въ Егерскій полкъ Капитаномъ, съ оставленіемъ въ званіи Флигель-Адъютанта.

Шесть Жандармовъ и Главный Начальникъ 3 Отдѣленія Собственной Его Императорскаго Величества Канцелярціи, отъѣзжалъ, съ Высочайшаго разрѣшенія, изъ С.-Петербурга въ Ливадію, возложивъ на время отсутствія его, Генераль-Адъютанта Графа Левашова.

Правительственные распоряженія.

Уволенъ: исправляющий должность Енисейскаго Полковника Губернскій Секретарь Владимиръ Татищевъ отъ должности и вовсе отъ службы, въ 2 октября 1873 года.

Назначается: исправляющий должность преподавателя Тифлисской Духовной Семинаріи, окончившаго курсъ въ Московской Духовной Академіи, Георгій Иоселиани—исправляющий должность законоучителя Александровскаго Учительскаго Института, съ 1-го октября и учитель начальной класса Праковейскаго двухкласснаго училища Иванъ Азо-

Грушевыхъ деревъ имѣется также большое количество; многія изъ нихъ уже пересажены по дорогамъ, аллеямъ и на горныхъ возвышенностяхъ вмѣстѣ съ другими фруктовыми деревьями. Нѣкоторыя изъ нихъ достигли уже высоты до 2-хъ саж.

Грушевыхъ деревъ считается шестьдесятъ сортовъ; изъ нихъ выдающиеся суть: dounep, бере—16 сортовъ, дюшезъ—3 сорта, бергамотъ—6 сор., мускатель—2 сор., колбасъ—5 сор., катпакъ, бель-анжвинъ, пово и пр. и пр.

Кромѣ того, весьма большое число фруктовыхъ деревъ разсажено группами въ разныхъ мѣстахъ обширной дачи, начиная недалеко отъ морскаго берега и по теченію рѣки. Деревья, растущія вѣв (парнива) школы снабжены металлическими или деревянными бѣлами, указывающими: какого они сорта, сколько ихъ въ данной мѣстности и когда посажены.

Вмѣстѣ съ означенными выше деревьями, по дорогамъ и возвышеннымъ мѣстамъ и въ саду встрѣчаются въ большемъ числѣ: черники, абрикосы, черешни, тутовны, сливовы и др. деревъ—въ сложности отъ 3 1/2 до 4-хъ тысячъ.

Такое значительное число деревъ, въ настоящее время доходящее, по показанію садовника, до 35 т. п. судя по предпринятымъ работамъ, имѣющее въ нѣсколько лѣтъ удвоить-и, и теперь даетъ возможность снабжать ими желающихъ.

Чтобы ближе ознакомиться съ лѣсною растительностью долины р. Буу, я нашелъ необходимымъ съѣздить небольшую экскурсію вверхъ по теченію этой рѣки.

Дорога по надъ берегомъ почти вся колесная и потому можно было доѣхать до самой границы имѣнія. На пути постоянно встрѣчались фруктовыя деревья въ смѣси съ лѣсными: орхъ (jugalns), букъ, яблоня, вишня, ясень, черешня, ольха, иль-иръ, тополь, клышъ, барбарисъ etc. etc., и все это служитъ доказательствомъ, что

наследъ—исправляющимъ должность смотрителя того-же училища, съ 20 сентября.

Утверждается: въ должности учителя исторіи и географіи Э. Иванскаго программизма, исправляющей эту должность, Коллежскій Секретарь Теръ-Аванковъ, съ 7 сентября 1873 года.

Перемещаются: писарь Тифлискаго Патентскаго Склада, Николай Деидовъ—искомомъ въ канцелярію Почетателя Кавказскаго Учебнаго Округа, съ 9 октября, и помощникъ смотрителя Рачинскаго Михайловскаго двухкласснаго училища, дворянинъ Джаваридзе—на такую-же должность въ Кутаисское начальное училище, съ 12 октября.

Увольняется: законоучитель православнаго издѣленія Александровскаго учительскаго института, священникъ Иоселиани, согласно его просьбѣ, отъ должности съ 1 октября.

Повышаются: шамакская уездная повивальная бабка Александра Германъ—на должность Нуханской повивальной бабки, съ 18 августа 1873 года; Рачинская уездная повивальная бабка Анна Кузьминская и Зугдидская уездная повивальная бабка Макарова—одна на мѣсто другой, для пользы службъ съ 1 сентября 1873 года; Ленкоранская уездная повивальная бабка Фанна Воронякскія—на должность Шамакской уездной повивальной бабки, съ 15 сентября 1873 года.

По Тифлисской Контрольной Палатѣ. Отвердѣлены: отставной Коллежскій Регистраторъ Иванъ Нагорский—счетовымъ чиновникомъ, съ 10 октября 1873 года.

Судебный указатель.

Дѣламы, названъ въ слухъ, по улоу, отъ въ Тифл. Окр. Суд. на ноябрь мѣсяцъ.

1-го—объ Альбуевѣ Саидъ-Оглы, обвин. въ пораненіи Саямъ Рязанова и 2-хъ его работниковъ; 2-го—о Поговѣ Огановъ, Ариотъ. Макарташевъ и Варш. Огановъ, по обвиненію въ кражѣ вещей у помещ. Калантаровыхъ; 5-го—объ агаларъ сел. Саганъ Мансуръ-Ага-оглы и Мехт-Эбъ-оглы, обвин. въ ограбленіи духоборъ сел. Тамбовскъ 6-го—о жителѣхъ сел. Шиханъ Касумъ-Айра-Алахверди-оглы, Муставъ-Карасель-Исмаиль-оглы, Оруджъ-Саванъ-оглы, Братъ-Кашинъ-оглы и Абасъ Азатовъ, обвин. въ похищеніи скота съ оружіемъ въ рукахъ; 9-го—о Мансуръ-Ага-Юбашевъ, обвин. въ нападѣнн съ оружіемъ въ рукахъ на пастуховъ сел. Шулаверъ Али-Саванъ-оглы и Асанъ-Саванъ-оглы съ цѣлью похищенія барановъ; 12-го—о Фларъ Григорьевъ, Ив. Ивановъ и Ос. Гозаловъ, обвин. въ кражѣ вещей у Майора Тарсадзе; 13-го—объ Аверьянъ Родионовъ и Марья Прехленковой, обвин. въ ограбленіи Фалугулиани и въ оскорбленіи Полц. власти; 15-го—о Глахъ-Сулдзѣ, обвин. въ кражѣ денегъ у Ив. Кыатадзе.

Дѣламы, названъ въ слухъ, въ Тифл. Окр. Суд. по гражд. апел. отд. на 1 ноября.

Поваръ. Ст. Сов. Ник. Ситовскаго, Нестерова, съ Хуж. Фелаксомъ Хороничемъ; Дав. Бархударова съ Оган. Харатовымъ; Сарк. Нанумова съ Карап. Нанумовымъ; Карап. Нанумова съ Сарк. и Агадж. Нанумовыми; Сарк. Нанумова съ Карап.

горцы не занимались правильнымъ разведеніемъ садовъ.

Послѣ часовой ѣзды, я доѣхалъ до большой долины, обложеной съ трехъ сторонъ горами, покрытыми преимущественно кустарниками, въ которыхъ виноградниковъ до того много, что здѣсь собираютъ винограда для давки вина.

Здѣсь, подъ высокимъ деревомъ, я засталъ грузинъ, собиравшихъ, съ видомъ управленнаго имѣнія, орѣхъ и яблоки, столь крупные и вкусныя, что не будь я очевидецъ, съ трудомъ повѣрилъ бы, что они были собраны въ лѣсу.

На вопросъ, съ какаго дерева сняты эти плоды, грузинъ указалъ мнѣ на то самое дерево, подъ которымъ они стояли. И я не мало былъ удивленъ, когда, послѣ нѣкотораго внимательнаго осмотра, замѣтилъ, что одна сторона его покрыта была крупными, вкусными яблоками, другая же—мелкими лѣсными. Дерево это, такимъ образомъ, состоитъ изъ двухъ частей: привитой и дикой. На вопросъ мой—куда они намѣрены сбывать эти плоды, отвѣчали: что все это они отправляютъ въ Крымъ, гдѣ имъ платятъ хорошее вознаграженіе. Отъ нихъ же я узналъ, что въ особенности хорошо оплачивается хурма (Diospyros lotus) въ г. Ростовѣ, гдѣ простой народъ охотно ее покупаетъ въ постные дни.

Недалеко отъ этого мѣста, на среднѣй открытой полянѣ стояло одинокое хвойное дерево—кавказская ель, Abies Nordmanniana, единственный экземпляръ во всей осматриваемой мною части Вардана.

Откуда вышло это стольнае дерево, свидѣтель кровавыхъ наядничества чересовъ, и какое оно имѣло значеніе въ жизни горцевъ—рѣшить трудно; но своимъ одиночествомъ и величавостью оно напоминаетъ мнѣ такое-же дерево на полянѣ Кбаадъ, виденное мною 1-го июня 1866 г., въ верхнихъ яхъ рѣки Мзымты, подъ тѣнью котораго

Нанумовымъ; повар. олекува Кев. Алахвердова, Рост. Комалова съ Хачат. Самарчевымъ и Солом. Теръ-Меликсетовымъ; Мнац. Саркисова съ Герис. Меликъ-Нубровымъ; Софинъ Кадниовой съ Елис. Мерци; Частная жалоба чин. Серг. Мелюкова на ирговор. Мир. Суды 2 отд.

Въ Кавказскомъ Военно-Окружномъ Судѣ, при открытыхъ дверяхъ, назначены въ слушанію слѣдующія дѣла:

На 2 ноября: о ряд. 154 пѣх. Дерб. полка Іос. Павленко, обвин. въ третьемъ изъ службъ побѣгѣ; по несогласію атамана Темрюкскаго воен. отд. войска Кубанскаго съ приговоромъ полковаго суда того же отдѣла объ урядн. ст. Полтавской Дюмакъ Стрѣльцовъ, обвин. въ неисполненіи приказаній начальна и въ оскорбленіи его на словахъ; о ряд. 153 пѣх. Вах. полка Кононъ Крижановскій обвин. въ неоднократномъ протоманіи мунд. вещей, самовольной отлучкѣ и пьянствѣ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 31-го октября.

Въ одномъ изъ предсѣднѣхъ номеровъ нашей газеты шла рѣчь объ общественной благотворительности, при чемъ мы останавливались на отчетѣ о дѣятельности Тифлискаго Благотворительнаго Общества за минувшій 1872 годъ.

Въ виду законченности и своевременности будетъ вполнѣ справедливымъ въ настоящее время перейти къ отчету Совѣта Ставропольскаго женскаго Благотворительнаго Общества по училищу св. Александры, за періодъ 1872—73 года.

Нужно замѣтить, что училище св. Александры въ началѣ своего существованія было подвѣдомственно Тифлисскому Благотворительному Обществу св. Нины, контролировавшему капиталъ, пожертвованный основательницею этого Общества кн. Воронцовой на женскія учебныя заведенія въ краѣ, въ томъ числѣ и въ г. Ставрополѣ; но затѣмъ признано было болѣе удобнымъ завѣдываніе названнымъ училищемъ предоставить Ставропольскому женскому Благотворительному Обществу, какъ вѣдомому и вполнѣ компетентному въ данномъ случаѣ.

Настоящій отчетъ, слегка касаясь прошлаго управленія училищемъ и ограничиваясь краткою группировкою цифровыхъ данныхъ за прошлый годъ, довольно подробно говорить о своихъ намѣреніяхъ и серьезныхъ надеждахъ на будущее; конечно, эти надежды и положенія начала къ ихъ осуществленію весьма прекрасная вещь, тѣмъ не менѣе вѣстакъ за училищемъ св. Александры считъ продолжительное прошлое, о которомъ нелишне было-бы сказать что-либо, хотя-бы, напримѣръ, въ смыслѣ результатовъ учебно-воспитательнаго дѣла, а объ этомъ отчетъ, въ сожалѣнію умалчиваетъ, ссылаясь на приготавлиющійся отчетъ по ставропольской женской гимназіи,

отпраздновано было окончаніе славной кавказской войны.

Кстати было-бы замѣтить, что на открытыя полянахъ, посреди лѣса нѣрѣдко попадаются и другіе рѣдкіе древесные экземпляры, имѣющіе, быть можетъ, особое условное значеніе у горцевъ... Такъ, на полянѣ р. Шахе стоитъ величественное туюльское дерево, Liquidodendron tulipifera, сберегаемое нынѣ какъ памятникъ старны.

Раны, нанесенныя ели, уже затянуты, и стерлись имена тѣхъ, которые въ тѣни ея искали прохлады. Едва виднѣются нѣкоторые буквы и годъ 186...

Вдали отъ нея, по опушкамъ и на возвышенностяхъ попадались кустарныя породы и изъ нихъ больше прочихъ заслуживаютъ поименованія: рододендронъ, падуку, лавровишня, саргаванъ, лещина, барбарисъ и весьма рѣдко ртегогія cascaica (Kunth).

Осмотромъ этимъ я долженъ былъ ограничиться и поспѣшить въ дому, чтобы приготовить възвозъ въ дорогу. Поэтому, едва начало темнѣть, я вышелъ къ морскому берегу, совершенно готовый къ отпугу. Увидѣвъ здѣсь, близъ морскаго берега, телеграфиста нидо-европейской компаніи, занятаго въ это время разговоромъ съ г. Сухумцомъ, а чрезъ г. Керчь и съ Новороссійскомъ, я съ радостью подошелъ къ этому знакомому и между прочимъ узналъ посредствомъ носимаго имъ съ собою аппарата—Kürbelscheibe, что шкуна Салгаръ вышла изъ Новороссійска. Но все-же, не придавая этому сообщенію вѣроятности и не желая терять столь дорогаго полупнаго вѣтра, я выхалъ, пожелавъ телеграфисту всякаго благополучія...

Въ темнотѣ ночи, благопріятствующая береговому вѣтрю, фелюга отплыла отъ берега Вардана и, разсыная свѣтлующая особорнымъ огнемъ морскую зыбь, скрылась отъ глазъ любопытныхъ.

Она пыла подъ вѣтрами ущелій, промываемыхъ рѣками и ручьями. Это были Ха-

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи, въ домѣ Н. Г. Зубалова, на Атаманской улицѣ, противъ семинаріи.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта

ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Ключкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

съ которою училище неразрывно связано въ учебномъ отношеніи.

Съ матеріальной стороны Общество обеспечено прерасно: оно обладаетъ основнымъ капиталомъ въ 55,200 р., составившимся: а) изъ первоначальнаго пожертвованія княгинею Воронцовой 30,000 р., б) изъ пожертвованныхъ пожизненнымъ почетнымъ попечителемъ училища или пріюта св. Александры, Л. Е. Палловымъ 21,500 р., и наконецъ с) изъ выданныхъ военн-служащихъ, въ память заслугъ графа Евдокимова—3,700 р. Къ 1-му января 1872 г. Общество считало въ своей кассѣ: бѣгатами, кредитныхъ учреждений, наличными деньгами и проч., всего—58,337 р. 94 к.; къ этой суммѣ поступило по 1-е января настоящаго 1873 г.—29,510 р. 8 к., такъ что всего въ приходѣ съ оставшимся отъ 1872 г. было 87,848 р. 2 к. Въ теченіи прошлаго года израсходовано Обществомъ 26,146 р. 23 1/2 к.; затѣмъ къ 1-му января его года въ кассѣ оставалось 61,601 руб. 48 1/2 к.

Совѣтъ признаетъ, что «при должной аккуратности и добросовѣстномъ веденіи дѣла средства его могутъ вполнѣ удовлетворить всѣмъ насущнымъ потребностямъ» такого заведенія, какъ пріютъ св. Александры, гдѣ воспитываются почти до 200 пансіонерокъ.

Не смотря однакожъ на заявленіе подобнаго рода, Общество постоянно заботится о приращеніи своихъ средствъ и изыскиваетъ способы уменьшить собственные расходы; но рядомъ съ этою заботливостью ему приходится теперь, а въ особенности предстоитъ впередъ производить одновременно довольно крупныя затраты. Изъ отчета видно, что прѣжнее управленіе пріютомъ не отличалось особенно усерднымъ попеченіемъ по отношенію къ его самымъ необходимымъ нуждамъ и потребностямъ и допустило дойти въ данномъ случаѣ пріюту до весьма печальнаго положенія; такъ, по словамъ отчета, «въ пріютѣ не было до сихъ поръ владѣющей, заслуживающей этого названія, болѣницы; не было гимнастическаго зала, большаго числа мебели—сборъ археологическихъ рѣдкостей, да и то въ самомъ незначительномъ количествѣ; имѣется всего только 29 столовъ и скамеекъ, въ спальняхъ же нѣтъ ни одной табуретки; ретюграфы отвратительны и находятся рядомъ съ болѣзней» и проч.; все это заставляетъ о необходимости немедленныхъ поправокъ, измѣненій и пополненій.

Новый составъ управленія, при вновь утвержденной предсѣдательствѣ совѣта общества, приступилъ уже къ устраненію этихъ неудобствъ: болѣзница уже успѣла исправлена, устроенъ гимнастическій залъ, зданіе училища предположено вентилировать по возможности, удовлетворенію множетва другихъ нуждъ предполагается еще впередъ...

жю, Шахе, Шмитекудажъ, Чухунхъ,—имѣніе М. Катова, и Гадикъ—имѣніе генер.-лейт. Геймава. Миновать затѣмъ р. Песуане, мы стали подвѣзжать къ рѣкѣ Аше. Знаю напередъ, что у устья этой рѣки плаванье всегда опасно, я обратился къ знакомому шкиперу: «не лучше-ли будетъ спустить парусъ и плыть на веслахъ?» «Ничего, баринъ, быть отвѣтъ. Между тѣмъ фелюга вошла въ сѣверу свирѣпаго ущелія р. Аше. Узкая и длинная паровая вѣтра, она понеслась съ быстротою парохода. По временамъ скрипящая мачта, наклонивъ судно на бокъ, по видимому грозила опрокинуть его; наступали даже минуты серьезной опасности, но опытный шкиперъ съ мѣста своего сидѣнія во время успѣвалъ принять мѣры и выдерживалъ напоръ. Едва рискованное плаванье среди глубокой ночи началось возмущать расположеніе духа, какъ вѣтеръ сталъ замѣтно стихать; мы уже пробѣжали ущелье р. Аше. Когда мы подъѣзжали къ п. Неожиданному и отсюда къ р. Мокусе, вѣтеръ совершенно стихъ, и пришлось плыть на веслахъ. Было около 7 часовъ утра, когда фелюга вступила въ Туапсинскій рейдъ.

Послѣ Туапсе стоитъ на правомъ берегу той-же рѣки и есть одинъ изъ наиболее населенныхъ пунктовъ въ южной приморской части округа. Благодаря железной дорогѣ, продолженной чрезъ переваль Гойтхъ, она находится въ постоянномъ сообщеніи съ станціями Кубанской области, и показаніе это внушаетъ надежду на лучшую будущность.

Продвѣвъ здѣсь въ убогомъ трактирѣ до 4 часовъ, я, воспользовавшись прибытіемъ шкуны Салгаръ, выхалъ на ней въ г. Новороссійскъ, куда и прибылъ 8-го сентября.

Александръ Ротинъ.

18 сентября 1873 г., г. Новороссійскъ.

(*) См. №№ 116, 121, 124, 125 и 126 „Кавказъ“ за 1873 годъ.

